

# 行动在前面 民生更安全

## H 海南观察

■ 张成林

近日，记者走访海口市永万路、海榆西路多家钢筋加工店，发现多数店面售有“瘦身”钢筋。一根根常规钢筋经过机器转轮处理后变得又细又长。据店家透露，工程中使用“瘦身”钢筋现象多有存在。该问题经南国都市报报道后，立即得到政府部门的重视，海口市工商、住建、质检等部门同时介入，在海口全城范围内开展“瘦身”钢筋专项检查，一经查实将从严惩处。据报道，被拉伸的钢筋，多为直径

10毫米、8毫米和6毫米的圆钢。原本，这一根根钢筋已然很细，可一些店家一心钻到了钱眼里，还要强行再拉长拉细。殊不知，看似简单的一拉一伸，损害的是钢筋的韧性，丢掉的是商家的公德，危害的是工程的安全。钢筋，是建筑工程必备材料，质量如何事关工程和建筑的质量，将其随意拉伸，波及的是社会大众的安全，因此，“瘦身”钢筋漠视不得。

让人欣慰的是，该问题一经报道，海口市相关部门不躲避、不拖延，主动出击，在全城范围内严查钢筋加工违规行为，不仅及时回应了市民的疑虑和期待，还震慑了加工店违法违规行为，一定程度上确保了建筑工程质量，

呵护了群众的安全。面对事关民生福祉的安全问题，就应当像这样不掩盖、不推诿，把行动做在前面。倘若在问题曝光前，相关部门能够加强检查，避免问题发生，无疑更值得称赞。

常言道，祸患常积于忽微。民生领域的安全问题，涉及面广，影响重大，但其出现往往是由细小问题逐步引发的。比如，日前，海口多部门联合查处电动车不合格充电器，一个问题充电器看似小事，可一旦造成接触不良，就有可能酿成火灾，危及民众生命财产安全。因此，对待民生安全问题，相关政府部门必须主动出击，多打提前量，多做准备活，既要对问题及时整改，还要未雨绸缪、防患于未然。

问题是，捂不住、回避不掉的，倘若管理部门故意视而不见，便会导致其发酵蔓延，最终自食其果。例如，以往让人头疼的电信诈骗屡屡发生，相关部门虽拍胸脯保证从严打击，但终难见明显成效，不仅让民众对诈骗分子“恨之入骨”，更对监管工作充满质疑。随后，经过徐玉玉案前车之鉴后，电信诈骗整治掀起了大动静，监管手段也与时俱进了上去，一定程度上减少了诈骗现象，赢得了主动。

事实上，主动出击，把行动做在前面，不仅可维护群众安全，还能赢得民众称赞。比如，前一阵子，省内刮起了“玻璃食盐”“塑料大米”谣言，对此，监管部门及时跟进、查实求真，最终将谣传证

伪，抹去了人们心头忧虑。再如，盛夏之际，对路边挂满枝头、含剧毒的海芒果，海口市园林局及时摘除，并树立警示牌、通过媒体广为报道。这些举措看似很小，但因为及时、为民，获得了一致称赞。

行动在前面，民生更安全。民生领域，事多繁杂，稍有不慎，就会有问题发生，因此，在日常工作中，各管理部门要如履薄冰、严阵以待，把可能出现的问题难题想清楚、想周全，并通过提前行动，将其消灭在萌芽中。倘若问题真的出现，也不必讳莫如深、捂着盖着，要知道，问题并不可怕，可怕的是避而不见，只要及时行动，全力应对，拿出有效对策，就能够避免事态进一步扩大，更好地维护群众安全。

## 就业不只是“利益对接”

### H 党报观点

近期，多个二线城市积极投身“百万人才大战”，吸纳高校毕业生就业。在一线城市“拼命赶人”，二线城市“疯狂收人”的大背景下，如何选择就业去向，成了今年数百万毕业生共同面临的“纠结”。

各个城市吸引人才的计划有着相似性，都在力推以落户指标、住房保障、安置补助为主的保障政策。这种集体性的行动再次表达了一种趋势的强化：户口、住房、补贴已成为大多数毕业生择业时最为关心的内容，城市的人才招纳政策正在按这一代高校毕业生的普遍诉求进行“定制”。

归根结底，对于多数毕业生而言，就业去向的选择是基于个人利益的权衡。然而，在幅员辽阔的中国，还有许多不知名却急需人才的地方，难以在“百万人才大战”中刷出存在感，若是所有毕业生均以“利益对接”为标准选择就业去向，这些地方又该如何引进人才？

诚然，物质生活的保障是基础，年

轻人在就业时对薪酬待遇、发展空间有所考虑，也无可厚非。但是，青年的选择就是国家的未来，如果年轻人只以“保障”“户口”“薪资”“城市”衡量就业，我国大片的后发地区就会处于“被抛弃”状态。而从年轻人自身的角度讲，就业不仅是为了谋求生计，而且还是开掘和发现人生价值的途径。这种“开掘”，需要更宽的视域。

在海南鹦哥岭的工作站里，27名大学生在致力于森林保护的过程中，实现了他们保护自然的人生理想。在西藏边陲的军营里，河南千余名大学生志愿兵在戍守边防中，实现了他们保家卫国的价值追求。仔细看过他们的访谈的人会发现，对这片土地的热爱、对家国的担当，已经和他们所追求的自我融为一体，让他们获得了沉甸甸的幸福感。

“我们活在世上不是为自己而向生活索取什么，而是试图使别人生活得更幸福。”这句名言未必是在唱高调，而是说出了“马斯洛需求”中高层次的需求。在选择就业去向时，毕业生不妨放宽眼界，跳出功利性的条条框框，也许会发现更开阔的天地。

（林圣哲）  
(摘编于7月10日《光明日报》)

### H 时事图说



#### 整治垄断严处罚

去年10月，杭州市富阳区造纸协会组织17家造纸企业召开行业会议，共同协商上调卷筒白板纸价格，并达成价格垄断协议。同时，要求企业相互监督，发现问题及时通报协会秘书处，秘书处将按“自律规则”进行检查和处理。7月10日，国家发改委对媒体公布该案处理决定，对富阳区造纸协会依法撤销登记，对17家企业处以上年度卷筒白板纸销售额1%的罚款，合计罚款778万元。

国家发改委指导浙江省物价局作出的处理决定，依法保护了消费者权益，维护了公正、公平的市场竞争环境。须知，17家造纸企业达成价

格垄断协议后，仅两个月时间，卷筒白板纸价格累计上涨幅度就超过了23%。富阳区造纸协会和涉案企业这一价格垄断行为，无疑损害了消费者利益，给下游企业增加了负担，给市场造成严重不良影响。如若没有及时发现并做出严肃处罚，给消费者带来的损失，给市场带来的不利影响将难以预料。这正是：

协会联合立协议，  
价格垄断只为利；  
重拳整治严处罚，  
维护市场不手软。

（图/朱慧卿 文/邓瑜）

### H 锐评

#### “慢火车”跑出“公益性格”

■ 向帅

近日，一则《太行深山有趟先上车后“打票”的“慢火车”》的新闻报道引发社会关注。报道讲述的是一列从河南新乡开往山西长治的“慢火车”。它开通于上世纪50年代，穿行于太行山深处，一直默默肩负着这一地区居民的交通出行任务，因票价亲民（最便宜的车票仅3元），被很多当地人亲切地称为“家门口的列车”。

其实，很多地方特别是一些偏远地区，如此票价亲民的“慢火车”还很多。虽然按照市场规律，这些不盈利的线路早就应该停止运营，但它们却是很多偏远地区与外界联系的唯一通道，是这些地区的交通命脉。维护社会公共利益和市场利益之间要有一个平衡点，满足不同层次人群和地区的需求仍然是社会需要关注的重点。区域发展和地理交通条件有别，使得很多地方的人们依然需要这样的“慢火车”。在这里，也要为运营维护这些兼顾公益属性线路的铁路部门点个赞。

### H 来论

#### 申遗成功，保护仍需努力

近日，鼓浪屿被列入世界文化遗产名录引发了社会关注。这注定本已名声在外的鼓浪屿，知名度将随着申遗成功传得更远。届时游客数量激增，物质文化遗产保护问题不容忽视。申遗的目的是保护，申遗成功就意味着要更好地保护物质文化遗产，保护文化多样性。

物质文化遗产大多以建筑物为载体，且不可再生。此前丽江古城发生的火灾，鼓浪屿遭受的台风，都对建筑物造成了难以挽回的破坏。因此，必须因地制宜做好物质文化遗产保护。

首先，要处理好物质文化遗产保护与开发的关系。旅游景区承载力有限，申遗成功后，要避免游客数量激增对其造成破坏。其次，要保护好自身特色，维护好文化多样性和可持续性。文物建筑承载着历史文化，但当地市民为了生活、工作的便利必然要引入现代生活生产方式，因此要预防其对物质文化遗产景观产生的破坏。最后，要建立健全法律法规，使物质文化遗产保护做到有法可依。

申遗成功不是“政绩”，它意味着责任和义务更重了；申遗不是结束，需要我们为此付出长期不懈的努力。

#### 莫让邻里之间成“熟悉的陌生人”

近日，有媒体进行了邻里关系调查。调查发现，海口多个小区邻里关系疏远，53人中38人不知道邻居姓名，20人从未到邻居家串门，6人未曾与邻居说过话，10人是通过一些小纠纷与邻居认识。俗话说“远亲不如近邻”，但这次走访调查却表明：本应互信互助的邻里成了“熟悉的陌生人”。

工作压力过重、生活节奏加快使人们少有时间进行更深入的沟通，是造成邻里之间成为“熟悉的陌生人”的一个重要原因。同时，随着物质条件的改善和居住方式由群体式变为家庭式，互助需求弱化，使得邻里之间不再像从前大杂院那时那般相互依赖。加之缺乏合适的沟通平台，导致邻里间的交流越来越少。

“亲仁善邻，国之宝也”，邻里关系是和谐社会的重要单元，打造新型健康邻里关系对和谐社会建设尤为重要。我们要积极主动与邻里沟通，在生活中互相帮助、谦让礼貌；社区应为社区居民创建沟通交流平台，培育和谐社区文化，营造睦邻友好氛围。

（陈汉琪）

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱：hnrblp@163.com

主编：罗清锐 美编：陈海冰

## 筑品质山河 成百年基业



2017年省级建筑施工质量安全标准化现场观摩会。高林 摄

### 严格实施双标化建设 双手狠抓施工质量安全

天街华府S1地块项目，位于海口市琼山区府城镇甘蔗园，占地4.45公顷，8栋地上26层、地下1层的塔式住宅楼，1栋地上2/3层商业，1座全现浇式地下1层车库，总建筑面积约为17.4万平方米，其中地下室建筑面积约为3.8万平方米。

按照集团公司要求，该项目自启动以来，一直坚持安全文明施工和工程质量“双标化建设”，整个项目团队以工程建设规模为标准建立了四级管理机构，并细化各个岗位的职责及要求，分工明确，责任到个人。

在项目现场可以看到，整个工地实行办公区、生活区、施工区“三区分离”的布局，施工现场大门设置人行通道，保证人车分流；在进场大门左侧醒目位置设置“九牌三图”，发挥班前讲台作用，每天清晨宣贯工作作业相关注意事项，项目组织机构及五方责任承诺公示、门卫打卡、视频监控、车辆冲洗、场区降尘、重大危险源公示栏等严格执行标准。

安全生产标准化方面，天街华府项目时刻牢记树立安全生产意识，工地每月定期进行安全检查，安全隐患责令限期整改，将隐患消除在萌芽状态。同

时，工地使用可见定型化防护棚，楼梯栏杆、电梯井、施工电梯层门防护，消防管道永临结合，外脚手架、临时用电管理等方面一丝不苟地按公司的标准执行，在细节上处处体现了安全生产意识。

项目质量管上，为了切实保证质量，创优质工程，项目质量管严格按照设计要求进行规范化施工，实行“三制三化”，即坚持审批制度，原材料管控制度，样板引路制度，做到实测实量规定动作标准化、工序质量标准化、工艺流程标准化。

为确保“三化”到位，项目部对施工过程中每一道工序进行严格检查验收，针对验收不合格工序，下发整改通知单，并明确整改责任人和整改完成时间，确保整改合格后才进入下一工序施工。通过施工全过程进行监督检查，在自检合格后报监理单位进行检验，合理科学组织施工，使工程管理质量水平又快又好。

### 创建“智慧工地” 信息化运用提升管理水平

工人进出大门不刷卡可刷脸，楼间照明采用节能声控灯，外脚手架安装降尘喷淋系统，施工环保有环境监测系统……在天街华府项目现场观摩会上，工地现场智能化信息系统的运用，让在场的观摩人员纷纷惊叹。

集团海南区域公司工程部经理李发生介绍，在天街华府项目上，山河集团积极创建“智慧工地”，运用了智能技术、智能设备实时来精确把控施工现场全过程，实现工地精细化管理，力争在减少施工成本、保护环境的情况下，按时保质保量完成工程。

李发生还提到，天街华府项目在施工前期，就运用BIM技术对施工场地内各功能区的划分，通过塔吊的定位、场区道路的布置进行建模，对塔吊的工作范围、吊重、塔吊的利用率，工作人员和车辆的入场、出场路线进行模拟，实现三区分离、人车分离，确保塔吊随时能满足施工需求，施工场地在用高峰期及车辆进出高峰期，依旧能井然有序地运行。

在施工场地布置上，随处能体现信息系统的先进性。比如施工现场封闭式管理，工地大门的门禁系统能有效的管控施工人员的进出，杜绝外来陌生人员进入工地，使工地更为安全。劳务人员通过刷卡进出施工场地，使施工总承包单位可对劳务人员的考勤进行核对，为劳务人员工资结算提供真实的考勤依据，避免劳务纠纷。工地大门配备了车辆冲洗平台循环系统，每辆经过的车可进行清洗，洗去车轮泥浆，杜绝污染市政道路。施工现场还配备临时用水供水设备，收集雨水至消防水池，楼层内都配备消防栓系统，确保消防安全，合理利用雨水，混凝土养护等临时用水得以保障。

体现匠人匠心品质

工程全过程高标准要求

“品质出于人品，精品出于精心”这样的标语在天街华府项目工地随处可见。李发生介绍，山河集团要求每个项目都要以高标准、高起点、高要求进行施工，强调安全、质量、文明、效率齐抓共管，要赢得每个业主的赞赏与认可。为此，在自身队伍的创建上，山河集团坚持以匠人匠心来打造精品优品项目，以细致管理和品质精神铸就建筑之魂。

冯年桂是天街华府项目现场负责人，他把“创过程精品，做全过程工程”理念推行到项目的整个施工过程，对整个项目过程严格高要求把控。有次，项目5号楼进行模板倒挂，完成验收发现模板墙体有个0.5平方米的小爆点，按照常规要求，这样的小爆点对墙体安全性没有太大影响，完全可以通过验收要求。

但冯年桂坚持，爆点虽然不影响墙体安全，却会影响到团队对精益求精的追求，为此他要求把花了三天功夫才浇筑成的模板墙体全部打掉，重新浇筑。“爆点不影响墙体安全，但会影响到项目施工人员的质量意识，我们要精益求精，以项目品质树立质量品牌。”冯年桂说。

在天街华府项目工地，很多细节上都体现出了山河集团对施工过程的高要求、高标准。例如工地的每栋楼墙体都十分平坦洁净，这需要施工浇筑完成后，工地采用高压喷头对墙体进行了打磨冲洗，在工地的塔吊、生活区、工地出入口以及办公区都安装有监控系统，项目部在监控室通过电脑系统监控管理，可及时发现违规作业情况，杜绝安全隐患。

为保证文明施工，实现节能环保，施工现场还配备了雾炮设备，外脚架上有安装降尘喷淋系统，随时可实现降尘降温。整个工地还采用了光、噪音污染控制措施，最大限度减少施工给周边居民造成干扰。

诚信立企树基业，开拓创新向未来。山河集团海南区域公司高举“品质山河”的旗帜，坚持以质量、品质赢得海南市场的认可。集团自2008年10月进入海南以来，业务已遍及海南文昌、定安、琼海、万宁、三亚、保亭、昌江、儋州、澄迈、定安、屯昌11个市县，承包施工了恒大海花岛、三亚同心家园、海南省肿瘤医院、吾悦广场、芒果社、南洋国际、锦地翰城一期、二期、台湾风情小镇等多个项目，总建筑面积约280万平方米，工程总造价超50亿元。

（本版策划/撰文 小慧）

## 山河集团荣誉称号

中国企业500强

中国民营企业500强

中国建筑业竞争力200强企业

中国承包商企业80强

中国建筑业50强企业

全国守合同重信用企业

全国五一劳动奖状

全国五一劳动奖章